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บทที ่4 
 

ผลกำรวเิครำะห์ข้อมูล 
 

 

 การศึกษาในคร้ังน้ี ผูว้ิจยัท าการแจกแบบสอบถามทั้งส้ิน 108  ชุด  ได้แบบสอบถามกลบัคืนมา 
จ านวนทั้ง 94 ฉบบั คิดเป็น 87.03%  ผูศึ้กษาไดส้รุปผลการศึกษาออกเป็น 2 ตอน ดงัน้ี 
 ส่วนท่ี  1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นท่ีมีต่อการด าเนินการตรวจสอบของหน่วยตรวจสอบภายใน 
 
 
ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถำม 
 เป็นขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามซ่ึงเป็นผูบ้ริหารและบุคลากรท่ีรับผิดชอบงานการเงิน                  
งานพสัดุและงานวเิคราะห์นโยบายและแผนของแต่ละหน่วยรับตรวจ 
 
ตำรำงที ่4.1  แสดงจ ำนวนและค่ำร้อยละผู้ตอบแบบสอบถำม  
 

ช่ือหน่วยรับตรวจ จ ำนวน 
(N = 94คน) 

ร้อยละ 
(%) 

คณะครุศาสตร์ 6 5.55 
คณะวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 6 5.55 
คณะมนุษยศ์าสตรและสังคมศาสตร์ 6 5.55 
คณะวทิยาการจดัการ 6 5.55 
คณะเทคโนโลยกีารเกษตร 6 5.55 
บณัฑิตวทิยาลยั 5 4.63 
วทิยาลยัแม่ฮ่องสอน 5 4.63 
ส านกัส่งเสริมวชิาการและงานทะเบียน 6 5.55 
ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ 6 5.55 
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ตำรำงที4่. 1  แสดงจ ำนวนและค่ำร้อยละผู้ตอบแบบสอบถำม (ต่อ ) 
 

ช่ือหน่วยรับตรวจ จ ำนวน 
(N = 94 คน) 

ร้อยละ 
(%) 

สถาบนัภาษา ศิลปะและวฒันธรรม 6 5.55 
ส านกัวจิยั 6 5.55 
ส านกังานอธิการบดี 5 4.63 
กอกิจการนกัศึกษา 5 4.63 
กองนโยบายและแผน 6 5.55 
งานการเงิน 3 2.77 
งานพสัดุ 4 3.70 
งานสิทธิประโยชน์ 3 2.77 
งานประกนัคุณภาพการศึกษา 4 3.70 
 
            จากตารางท่ี 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ได้ตอบแบบสอบถามของหน่วยตรวจสอบ
ภายใน จ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไดรั้บคืนมามีจ านวนทั้งหมด   94 คน  คิดเป็นร้อยละ 87.04  ส่วนผูท่ี้ไม่
สามารถตอบแบบสอบถามไดมี้จ านวนทั้งหมด 14  คน คิดเป็นร้อยละ12.96 
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ตำรำงที4่. 2  แสดงจ ำนวนและค่ำร้อยละผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมเพศ 
 

หน่วยรับตรวจ เพศ 
(คน) 

ร้อยละ 
(%) 

ชำย หญงิ ชำย หญงิ 
คณะครุศาสตร์ 3 3 3.19 3.19 
คณะวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 2 4 2.12 4.25 
คณะมนุษยศ์าสตรและสังคมศาสตร์ 3 3 3.19 3.19 
คณะวทิยาการจดัการ 3 3 3.19 3.19 
คณะเทคโนโลยกีารเกษตร 2 4 2.12 4.25 
บณัฑิตวทิยาลยั 3 2 3.19 2.12 
วทิยาลยัแม่ฮ่องสอน 3 2 3.19 2.12 
ส านกัส่งเสริมวชิาการและงานทะเบียน - 6 - 6.38 
ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

3 3 3.19 3.19 

สถาบนัภาษา ศิลปะและวฒันธรรม 1 5 1.06 2.32 
ส านกัวจิยั 1 5 1.06 5.32 
ส านกังานอธิการบดี 1 4 1.06 4.25 
กอกิจการนกัศึกษา 3 2 3.19 2.12 
กองนโยบายและแผน - 6 - 6.38 
งานการเงิน 1 2 1.06 2.12 
งานพสัดุ - 4 - 4.25 
งานสิทธิประโยชน์ - 3 - 3.19 
งานประกนัคุณภาพการศึกษา - 4 - 4.25 
รวม 29  65 30.85 69.15 
            จากตารางท่ี 2 พบว่าจากผูต้อบแบบสอบถาม 94 คน  ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จ านวน29   
คน คิดเป็นร้อยละ30.85  เป็นเพศหญิง  65 คน คิดเป็นร้อยละ 69.15 
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ตำรำงที ่4.3   แสดงจ ำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกสถำนภำพกำรท ำงำน 
 

สถำนภำพ เพศ ร้อยละ 

ชำย หญงิ ชำย หญงิ 
ขา้ราชการ 9 18 9.58 19.15 
ลูกจา้งประจ า - 5 - 5.32 
พนกังานราชการ - - - - 
พนกังานมหาวทิยาลยัสายวชิาการ 12 - 12.77 - 
พนกังานมหาวทิยาลยัสายสนบัสนุน 8 42 8.51 44.69 
รวม 29 65 30.85 69.15 

 
 
            จากตารางท่ี 3  พบว่าจากผู ้ตอบแบบสอบถาม 94 คน  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีสถานภาพเป็น
ขา้ราชการ จ านวน 27 คน  เป็นเพศชาย จ านวน 9   คน คิดเป็นร้อยละ 9.58   เป็นเพศหญิง จ านวน  18 คน คิด
เป็นร้อยละ19.15    ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานะเป็นลูกจา้งประจ าจ านวน 5 คน เป็นเพศหญิงทั้งหมดคิด
เป็นร้อยละ 5.32 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีสถานะเป็นพนกังานสายวิชาการจ านวน 12คนเป็นเพศชายทั้งหมด
คิดเป็นร้อยละ 12.77 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานะเป็นพนกังานสายสนบัสนุนจ านวน 50 คน เป็นเพศชาย 
8 คนคิดเป็นร้อยละ 8.51 เป็นเพศหญิง 482คน คิดเป็นร้อยละ 44.69  
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ส่วนที2่  ควำมคิดเห็นเกีย่วกับกำรตรวจสอบตำมแผนกำรตรวจสอบ ปี 2549 
 
ตำรำงที ่4.4  ตำรำงผลกำรวเิครำะห์ข้อมูลทีผู้่ตอบแบบสอบถำมซ่ึงเป็นผู้บริหำรแต่ละหน่วยรับตรวจ                                
ตอบจำกแบบสอบถำม 
 
 ค่าเฉล่ีย ระดบั 

ความตอ้งการ 
1.ท่านรู้ถึงบทบาทหนา้ท่ีของหน่วยตรวจสอบภายใน 4.00 มาก 
2. ท่านมีความรู้เร่ืองการตรวจสอบ 3.00 ปานกลาง 
3. ท่านตอ้งการท่ีจะใหห้น่วยตรวจสอบภายใน เขา้ตรวจสอบการ
ด าเนินการของท่าน 

5.00 มากท่ีสุด 

4. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบมีความเหมาะสม 3.00 ปานกลาง 
5. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบปี  2549มีรายละเอียดครบถว้น
ชดัเจน 

3.00 ปานกลาง 

6.  ท่านคิดวา่ขอ้มูลของหน่วยรับตรวจในแผนการ ตรวจสอบ                 
ปี  2549   มีความสอดคลอ้งกบัหน่วยงานของท่าน 

3.00 ปานกลสง 

 7. ท่านคิดวา่ระยะเวลาท่ีใชต้รวจสอบมีความเหมาะสม 2.00 นอ้ย 
8. ท่านคิดวา่หน่วยงานของท่านจ าเป็นตอ้งไดรั้บ การตรวจสอบ 3.00 ปานกลาง 
9. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบท าใหเ้กิดความปัญหาในการ
ตรวจสอบภายในหน่วยงานท่าน 

4.00 มาก 

10.. ท่านคิดวา่การนดัหมายในการเปิดหน่วยรับตรวจและการ
สรุปผลการตรวจสอบมีความชดัเจน 

4.00 มาก 

 
            จากตารางท่ี 4.4  พบวา่ ผูบ้ริหารของหน่วยรับตรวจยงัมีความคิดเห็นวา่แผนการตรวจสอบภายใน                 
ปี 2549  ระบุกิจกรรมท่ีตรวจสอบไม่ละเอียด บางกิจกรรมท่ีระบุในแผนการตรวจสอบไม่ไดด้ าเนินการ   
และระยะเวลาท่ีในการตรวจสอบนานเกินไป 
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ตำรำงที ่4.5  ตำรำงผลกำรวเิครำะห์ข้อมูลทีผู้่ตอบแบบสอบถำมซ่ึงเป็นหัวหน้ำส ำนักงำนของแต่ละ 
                    หน่วยรับ ตรวจ ตอบจำกแบบสอบถำม 
 
 ค่าเฉล่ีย ระดบั 

ความตอ้งการ 
1.ท่านรู้ถึงบทบาทหนา้ท่ีของหน่วยตรวจสอบ ภายใน 2.00 นอ้ย 
2. ท่านมีความรู้เร่ืองการตรวจสอบ 1.00 นอ้ยท่ีสุด 
3. ท่านตอ้งการท่ีจะใหห้น่วยตรวจสอบภายใน เขา้ตรวจสอบการ
ด าเนินการของท่าน 

4.00 มาก 

4. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบมีความเหมาะสม 3.00 ปานกลาง 
5. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบปี  2549 มีรายละเอียดครบถว้น
ชดัเจน 

3.00 ปานกลาง 

6.  ท่านคิดวา่ขอ้มูลของหน่วยรับตรวจในแผนการตรวจสอบปี  
2549  มีความสอดคลอ้งกบั หน่วยงานของท่าน 

3.00 ปานกลาง 

 7. ท่านคิดวา่ระยะเวลาท่ีใชต้รวจสอบมีความเหมาะสม 2.00 นอ้ย 
8. ท่านคิดวา่หน่วยงานของท่านจ าเป็นตอ้งไดรั้บ การตรวจสอบ 3.00 ปานกลาง 
9. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบท าใหเ้กิดความปัญหาในการ
ตรวจสอบภายในหน่วยงานท่าน 

5.00 มากท่ีสุด 

10.. ท่านคิดวา่การนดัหมายในการเปิดหน่วยรับตรวจและการ
สรุปผลการตรวจสอบมีความชดัเจน 

4.00 มาก 

 
 
 จากตารางท่ี 4.5  พบวา่หวัหนา้ส านกังานของหน่วยรับตรวจยงัมีความคิดเห็นวา่แผนการ
ตรวจสอบภายใน ปี 2549 ยงัไม่สอดคลอ้งกบักิจกรรมของหน่วยรับตรวจ อีกทั้งกระบวนการตรวจสอบ
ภายในส่งผลใหเ้กิดปัญหาในการท างานเน่ืองจากใชร้ะยะเวลาการตรวจสอบนาน 
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ตำรำงที ่4.6  ตำรำงผลกำรวเิครำะห์ข้อมูลทีผู้่ตอบแบบสอบถำมซ่ึงปฏิบัติงำนในต ำแหน่งเจ้ำหน้ำทีพ่สัดุ   
เจ้ำหน้ำทีก่ำรเงิน   เจ้ำหน้ำที่วเิครำะห์นโยบำยและแผนของแต่ละหน่วยรับตรวจ ตอบจำกแบบสอบถำม 
 
 ค่าเฉล่ีย ระดบั 

ความตอ้งการ 
1.ท่านรู้ถึงบทบาทหนา้ท่ีของหน่วยตรวจสอบ ภายใน 3.00 ปานกลาง 
2. ท่านมีความรู้เร่ืองการตรวจสอบ 2.00 นอ้ย 
3. ท่านตอ้งการท่ีจะใหห้น่วยตรวจสอบภายใน เขา้ตรวจสอบการ
ด าเนินการของท่าน 

4.00 มาก 

4. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบมีความเหมาะสม 3.00 ปานกลาง 
5. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบปี  2549 มีรายละเอียดครบถว้น
ชดัเจน 

3.00 ปานกลาง 

6.  ท่านคิดวา่ขอ้มูลของหน่วยรับตรวจในแผนการตรวจสอบปี  
2549 มีความสอดคลอ้งกบั หน่วยงานของท่าน 

3.00 ปานกลาง 
 

 7. ท่านคิดวา่ระยะเวลาท่ีใชต้รวจสอบมีความเหมาะสม 2.00 นอ้ย 
8. ท่านคิดวา่หน่วยงานของท่านจ าเป็นตอ้งไดรั้บ การตรวจสอบ 4.00 มาก 
9. ท่านคิดวา่แผนการตรวจสอบท าใหเ้กิดความปัญหาในการ
ตรวจสอบภายในหน่วยงานท่าน 

3.00 ปานกลาง 

10.. ท่านคิดวา่การนดัหมายในการเปิดหน่วยรับตรวจและการ
สรุปผลการตรวจสอบมีความชดัเจน 

3.00 ปานกลาง 

 
 
 จากตารางท่ี 4.  พบวา่บุคลากรท่ีปฏิบติังานดา้นการเงิน   พสัดุ  และวเิคราะห์นโยบายและ
แผนในหน่วยรับตรวจ ยงัมีความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองของการตรวจสอบนอ้ยมาก  อีกทั้งมีความคิดเห็นวา่
แผนการตรวจสอบภายใน ปี 2549 ยงัไม่สอดคลอ้งกบักิจกรรมของหน่วยรับตรวจ นอกจากนั้นการติดต่อ
ประสานของตรวจสอบยงัไม่มีความชดัเจน  
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ส่วนที ่ 3     ปัญหำ และข้อเสนอแนะในกำรตรวจสอบ  
                  ผูต้อบแบบสอบถามไดเ้สนอไวด้งัต่อไปน้ี 

3.1  ต้องกำรให้มีกำรปรับรำยละเอยีดของแผนกำรตรวจสอบหรือไม่ 
 หน่วยรับตรวจทุกหน่วยรับตรวจตอ้งการใหมี้การปรับรายละเอียดของกิจกรรมท่ีระบุไวใ้น
แผนการตรวจสอบในถูกตอ้ง ทั้งช่ือของกิจกรรมและจ านวนงบประมาณท่ีถูกตอ้ง   

 
  3.2 ต้องกำรให้บุคลำกรหน่วยตรวจสอบภำยในปรับวธีิกำรในกำรตรวจสอบหรือไม่ 

 3.2.1 หัวหน้ำตรวจสอบภำยใน 
  3.2.1.1 ปรับใหเ้ร่ืองของการพูดจา  มนุษยสัมพนัธ์ 
  3.2.1.2 ปรับเร่ืองของบุคลิกภาพ 
  3.2.1.3  ปรับเร่ืองของความรู้  ความเขา้ใจของการด าเนินงานในแต่ละหน่วยรับ
ตรวจ ทั้งเร่ืองของ งบประมาณ  การเบิกจ่าย   
  3.2.1.4  ความน่าเช่ือถือ  ความเช่ือมัน่ต่อการตรวจสอบภายใน 
  3.2.1.4 บทบาทของหวัหนา้ตรวจสอบภายในท่ีดี 
 3.2.2  เจ้ำหน้ำทีต่รวจสอบภำยใน 
  3.2.2.1 ความรู้ ความเขา้ใจในเร่ืองท่ีจะตรวจสอบ 
  3.2.2.2  มนุษยสัมพนัธ์ต่อหน่วยรับตรวจ 
  3.2.2.3  บุคลิกภาพ  การแต่งกาย 
  3.2.2.4 การใหค้วามเช่ือมัน่ในเร่ืองของการตรวจสอบและการใหค้  าแนะน า 
  3.2.2.5 ความรู้ ความเขา้ใจในเร่ืองของระเบียบ   

3.3     ปัญหำในระหว่ำงกำรตรวจสอบ  (โปรดระบุ  ) 
   3.3.1  เอกสารท่ีเก่ียวขอ้ง 
   3.3.2 เจา้หนา้ท่ีท่ีเก่ียวขอ้ง 
 
3.4.   ข้อเสนอแนะอ่ืนๆๆ 
   3.4.1 การตรวจสอบภายในตอ้งมีการสร้างความเขา้ใจระหวา่งผูต้รวจสอบภายใน
และผูรั้บตรวจใหเ้กิดความคิดเห็นท่ีเหมือนกนั 
 




